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O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) –

Senhoras e senhores, autoridades, família da Associação dos 

Surdos de Rondônia, que alegria recebê-los aqui novamente. 

Para nós é uma grande honra.   

A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, após 

aprovação em plenário de requerimento do Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Chiquinho da Emater, realiza nesta 

data, Sessão Solene para homenagear com Voto de Louvor os 

colaboradores da Associação dos Surdos de Rondônia – ASRO, 

pelos cinco anos de sua fundação.  

Assim sendo, nós convidamos as nossas autoridades para 

que por gentileza componham a Mesa de honra.  



Convidamos Excelentíssimo Senhor Deputado Chiquinho da 

Emater, proponente desta Sessão Solene; Professor Mestrado 

Magno Prado Gama Prates, Coordenador da Federação Nacional 

de Educação e Integração dos Surdos e Professor da UNIR. 

Senhora Heluíza Patrícia Lara, Chefe do Núcleo de Educação 

Especial, representando a SEDUC; Dr. Humberto Marques 

Ferreira, Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência da OAB/RO; Senhor Geovane 

Vasconcelos de Souza, Presidente da Associação de Surdos de 

Rondônia – ASRO, nosso Homenageado.  

Senhor proponente desta Sessão Solene Deputado 

Chiquinho da Emater, com a palavra.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente)- Invocando a 

proteção de Deus e em nome do povo rondoniense, declaro 

aberta esta Sessão Solene para homenagear com Voto de 

Louvor os colaboradores da Associação de Surdos de Rondônia 

– ASRO, pelos cinco anos de sua fundação.  

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) –

Nós pedimos por gentileza, aqueles que puderem, para que 

neste momento se coloquem de pé. Juntos, cantaremos o Hino 

Céus de Rondônia (Letra de Joaquim de Araújo Lima e Música 

do Doutor José de Mello e Silva).  

(Execução do Hino Céus de Rondônia) 

Estejam todos à vontade para tomar assento.  

 Nós registramos e agradecemos a presença da Sra. 

Sirleia Bacelar Araújo da Silva, Diretora da Escola 

Municipal de Educação Infantil e Ensino Fundamental 



Bilíngue de Porto Velho. Professora Sirleia, que honra tê-

la conosco. Muito obrigado por sua presença.  

 Nós queremos, de modo muito especial, agradecer aos 

professores, alunos, todo Corpo Docente da Escola Estadual 

de Ensino Fundamental 21 de Abril. Nós queremos agradecer a 

equipe do Gabinete do Deputado Chiquinho da Emater, que se 

empenhou de uma maneira muito especial para a realização 

desta Sessão Solene de Homenagem. A nossa reverência aos 

senhores.  

 Com a palavra o nosso proponente desta Sessão Solene, 

Deputado Estadual Chiquinho da Emater.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Quero aqui, 

neste momento, cumprimentar a Professora Heluíza Patrícia 

Lara, Chefe de Núcleo de Educação Especial, representando a 

SEDUC, seja bem-vinda; o Professor Mestrando Magno Prado 

Gama Prates, Coordenador da Federação Nacional de Educação 

Integração dos Surdos e Professor da UNIR, seja bem-vindo. 

Dr. Humberto Marques Ferreira, Presidente da Comissão de 

Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência da 

OAB/Rondônia, seja bem-vindo; o Geovane Vasconcelos de 

Souza, Presidente da Associação de Surdos de Rondônia – 

ASRO, homenageado, seja bem-vindo.  

 Eu quero passar a palavra para a Professora Heluíza 

Patrícia Lara.  

 

A SRA. HELUÍZA PATRÍCIA LARA – Bom dia a todos. Eu 

gostaria de cumprimentar a Mesa no nome do Deputado 

Chiquinho, e gostaria de cumprimentar todos aqui presentes, 

em nome do Danilo. É com muito prazer que a Secretaria de 

Estado de Educação faz parte desta Sessão, Deputado. Nós 



estamos felizes de estarmos aqui, de sermos convidados. E 

estávamos ali atrás tendo uma conversa muito produtiva, 

onde nós estávamos falando sobre os trabalhos que a 

Secretaria de Estado de Educação tem feito quanto aos 

nossos alunos surdos. E não somente aos nossos alunos 

surdos, é um prazer e me emociono, inclusive, de falar que 

a Portaria de Reestrutura do CAS, do Centro de Apoio 

Pedagógico está pronta; pronta para assinar, para ter 

assinatura do Secretário e isso é uma alegria muito grande, 

não só dos nossos alunos, mas da população no geral. Saber 

que o CAS está de volta e que o nosso trabalho vai ser 

excelente não somente dentro de Porto Velho, mas dentro do 

Estado de Rondônia, é um prazer poder estar aqui e falar 

isso para todos os senhores que estão aqui neste momento. 

E, além dessa boa notícia, nós também temos, Deputado, 

semana que vem, dia 18 e no dia 22 ao dia 25 nós vamos 

iniciar um curso para os nossos servidores da Secretaria de 

Estado da Educação. Um curso básico de atendimento a todo o 

público, um curso de Libras. Então, são noticias 

maravilhosas que eu posso, graças a Deus, poder vir aqui e 

falar para todos vocês, que a nossa luta é a mesma. 

Parabenizar a Associação por esses 5 anos e esperamos  

poder contar com vocês nessa luta de volta do CAS.  

Parabéns à Associação, que todos tenham um bom-dia e 

que Deus possa nos dar força, sabedoria para continuarmos 

nessa luta que nós temos, que a nossa dívida não é pequena 

dentro do Estado quanto à Educação Inclusiva e que a 

empatia possa ser real na nossa casa, na escola, onde 

estivermos. 

Obrigada, Deputado, pelo convite e fica aqui um abraço 

do Secretário de Estado de Educação Suamy a todos vocês. 

Muito obrigada.  

 



O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Obrigado, 

Professora Heluíza Patrícia Lara. E dizer professora, que 

você tem um papel muito importante ali na Secretaria de 

Educação em defesa dos Surdos, que nós temos uma dívida 

muito grande com eles, não é? Então quero lhe parabenizar 

pelo seu trabalho, conheço seu pai de muitos anos, sua 

família, lá de Espigão, e tenho certeza que você vai ser 

uma guerreira na luta em defesa da nossa gente. Muito 

obrigado. 

Quero passar a palavra agora para Doutor Humberto 

Marques Ferreira, Presidente da Comissão de Defesa dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência da OAB Rondônia. 

 

O SR. HUMBERTO MARQUES FERREIRA - Bom dia a todos. Em 

primeiro lugar quero agradecer, pedir a proteção de Deus 

para que essa solenidade transcorra dentro de uma paz, de 

uma harmonia, e agradecer a Ele, ao grande arquiteto do 

universo pela oportunidade que nos deu de estarmos aqui 

juntos, presentes, imbuídos do sentido de parabenizar a 

iniciativa do Deputado Chiquinho da Emater, e também para 

parabenizar a todos os integrantes dessa coletividade de 

surdos.  

Eu posso adiantar a vocês que toda minha família, essa 

semana, foi acometida dessa virose. Eu, como Presidente da 

Comissão, a Doutora Evany, a Vice-Presidente, deveria estar 

aqui, mas infelizmente ela está também bem maltratada pela 

virose e ela não pôde vir. E ela pediu que eu transmitisse 

a vocês um forte abraço e desejar uma solenidade cheia de 

paz, de harmonia.  

Então, aproveitando aqui a oportunidade da professora 

Heluíza, nós conversávamos ali no gabinete do Deputado 

Chiquinho, então ela já falou da indicação para incluir o 



CAS. Aí eu falava para ela, na ocasião, que nós temos um 

filho que é oficial de justiça lá em Ariquemes e uma das 

vezes que ele foi fazer a citação de uma pessoa surda, ele 

ficou muito constrangido, porque ele não conseguia se 

comunicar com essa pessoa. Então ele disse: “Humberto, eu 

preciso levar essa reivindicação ao Presidente do Tribunal 

de Justiça para que ele promova uma capacitação, ou através 

de um curso ou através de uma inclusão no currículo 

escolar, para que a gente não fique mais nessa dependência, 

nessa situação. A gente chega perante a pessoa que a gente 

vai citar e não consegue se comunicar”. E eu agora a pouco 

estava conversando aqui com a professora Heluíza, e eu 

dizia para ela, confessei a ela que eu fico agoniado, eu 

fico sem poder me comunicar com vocês. E eu vou fazer um 

curso, sim, para eu poder me comunicar com vocês e saber o 

que é que vocês sentem por dentro. Entendeu?  

Muito obrigado. Eu quero parabenizar a todos vocês e 

que a gente volte aqui para comemorar outros 5 anos, 10 

anos, 15 anos dessa Associação. Muito obrigado.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Obrigado, 

Professor Humberto Marques Ferreira.  

Agora devolvo para o nosso Mestre de Cerimonial.  

 

O SR. RONI FREITAS DA SILVA (Mestre de Cerimônias) – 

Amigos, nesse momento nós teremos a apresentação do grupo 

de alunos da Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio 

21 de Abril. Na Língua Brasileira de Sinais – libras, eles 

irão interpretar a música Era Uma Vez, de Kell Smith. A 

Escola 21 de Abril há anos vem sendo referência na educação 

de surdos no ensino fundamental 2, nesta capital.  



Essa canção foi criada pela própria Kell Smith, que 

queria tocar no tema da saudade da infância, experiência já 

sentida pelos adultos pelo menos uma vez na vida. Era uma 

vez, a frase escolhida para título e refrão, retoma as 

histórias dos contos de fadas narrados para as crianças 

antes de elas irem para a cama. É uma oração que funciona 

como uma cápsula do tempo e imediatamente nos transporta 

para um passado longínquo. O refrão, repetido com voz doce 

e suave, faz brotar dentro de nós as memórias distantes e a 

conotação das primeiras histórias, geralmente histórias 

envolvidas com cheiro, afeto e atenção dos pais e dos 

irmãos. Kell narra com profundo carinho, um passado que a 

princípio parece perdido, mas que na verdade encontra-se 

congelado dentro da memória. Basicamente, um tempo distante 

em que não havia problemas e tudo era magicamente 

solucionado pelos adultos sem que as crianças se dessem 

conta.  

Nós queremos convidar as duas professoras, a Elielza e 

Sirleia, para que, por gentileza, estejam aqui conosco. 

Senhoras e senhores, com vocês o Grupo de Alunos 

Surdos da Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio 21 

de Abril, interpretando na Língua Brasileira de Sinais - 

Libras, a música Era uma Vez, de Kell Smith. 

 

(Apresentação da música Era uma Vez) 

 Eles merecem mais salvas de palmas, é assim. 

Professoras Elielza e Sirleia, a nossa reverência, gratidão 

e admiração pelo trabalho incrível de um amor inenarrável 

que os senhores têm para com essas crianças, esses jovens. 

 A ASRO é uma Associação de Surdos de Rondônia, que foi 

instituída há 05 anos. O objetivo era de inclusão social em 



defesa dos direitos da pessoa surda. Essa Associação 

promove eventos esportivos de inclusão, onde já 

representaram o Estado de Rondônia em outros Estados, em 

campeonato de futebol, trazendo por muitas vezes o merecido 

troféu para o nosso orgulho.  

A Associação também promove a inclusão por meio da 

acessibilidade linguística, através da tradução da bíblia e 

encontro semanais que acontecem na mesma, em que o 

Presidente, o Senhor Geovane Vasconcelos de Souza, é o 

principal autor.  

Sendo assim, nós convidamos nesta oportunidade ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Chiquinho da Emater, 

proponente desta Sessão Solene de Homenagem para que deixe 

o dispositivo, se dirija à frente da Mesa de autoridades 

para que nós possamos materializar essa homenagem, 

realizando a entrega do Voto de Louvor.  

Dando início à entrega do Voto de Louvor, nós, nesse 

momento, iremos anunciar os homenageados que irão se 

dirigir a frente da Mesa junto com o nosso proponente 

Deputado Chiquinho da Emater.  

 

(Momento da entrega do Voto de Louvor) 

 Geovane Vasconcelos de Souza 

Nós convidamos Geovane Vasconcelos de Souza, 

Presidente da Associação dos Surdos de Rondônia. E vocês 

podem aplaudi-lo.  

Neste momento, o nosso proponente desta Sessão solene, 

Deputado Chiquinho da Emater, entrega o Voto de Louvor ao 

nosso caríssimo Geovane Vasconcelos de Souza, Presidente da 

Associação de Surdos de Rondônia. Esta homenagem é pela 



nossa gratidão e admiração, pela dedicação integral de 

pleno amor a esta causa a nossa Associação. 

 Uma calorosa salva de palmas ao Geovane Vasconcelos 

de Souza, nosso Presidente da Associação dos Surdos de 

Rondônia. Ao lado do nosso querido Deputado Chiquinho está 

a senhora Heluíza Patrícia Lara, Chefe do Núcleo de 

educação Especial, que representa a Seduc e o Doutor 

Humberto Marques Ferreira. 

 Francisco Adison Chaves Ferreira 

Nós convidamos Francisco Adison Chaves Ferreira, 

Conselheiro Fiscal da Associação de Surdos de Rondônia – 

ASRO. Salva de palmas a ele. Senhor Francisco Adison Chaves 

Ferreira receba esse Voto de Louvor como admiração por 

parte desta Casa de Leis, tendo como proponente do Deputado 

Chiquinho da Emater.  

Uma calorosa salva de palmas Francisco Adison Chaves 

Ferreira, Conselheiro Fiscal da Associação de Surdos de 

Rondônia. 

 Marília Gabriela da Costa Mendes 

 Convidamos Marília Gabriela da Costa Mendes 

Tesoureira da Associação de surdos de Rondônia. Calorosa 

salva de palmas a Marília Gabriela da Costa Mendes. Das 

mãos do nosso proponente o Deputado Chiquinho da Emater, 

com uma sensibilidade incrível homenageia os surdos de 

Rondônia, e agora a Marília Gabriela da Costa Mendes, que 

desenvolve uma função muito especial, Tesoureira da 

Associação de Surdos de Rondônia.  

Uma calorosa salva de palmas a Marília Gabriela da 

Costa Mendes. 

 Sérgio Maciel da Silva 



 Convidamos Sérgio Maciel da Silva. O Sérgio é 

Tesoureiro da Associação de Surdos de Rondônia. Vamos 

recebê-lo com uma calorosa salva de palmas com todo o 

carinho. Senhor Sérgio Maciel da Silva sendo agraciado pelo 

nosso proponente Deputado Chiquinho da Emater, juntamente 

com a senhora Heluísa, Chefe do Núcleo de Educação 

Especial, que representa a Seduc e o Doutor Humberto 

Marques Ferreira, Presidente da Comissão de Defesa dos 

Direitos da Pessoa com Deficiência da OAB. 

Uma calorosa salva de Palmas ao Sérgio Maciel da 

Silva, Tesoureiro da Associação de Surdos de Rondônia. 

 José Maria Rodrigues Feitosa 

 Nós convidamos José Maria Rodrigues Feitosa, Técnico 

de Futebol da Associação de Surdos de Rondônia. Vamos 

recebê-lo com carinho. Calorosa salva de palmas, nosso 

querido José Maria Rodrigues Feitosa, Técnico de Futebol da 

Associação de Surdos de Rondônia.  

Deputado Chiquinho da Emater homenageia com grande 

reverência as mulheres e homens que se dedicam de corpo 

alma e coração todos os dias em prol desta causa.  

Nosso carinho, salva de palmas ao José Maria Rodrigues 

Feitosa, Técnico de Futebol da Associação de Surdos de 

Rondônia. 

 Maria Laudicéia Silva de Oliveira 

Nós convidamos Maria Laudicéia Silva de Oliveira, 

Assistente Social voluntária da Associação de Surdos de 

Rondônia. 

 Essa é a nossa querida Maria Laudicéia Silva de 

Oliveira, Assistente Social, desempenha essa função 

voluntariamente na Associação de Surdos de Rondônia, que 



honra, que admiração! Deputado Chiquinho da Emater lhe 

rende essa homenagem com a entrega de Voto de Louvor 

merecido por todos os seus préstimos, dedicação à frente da 

instituição.  

Mais uma calorosa salva de palmas à senhora Maria 

Laudicéia Silva de Oliveira, assistente social voluntária 

da Associação de Surdos de Rondônia.  

 Danilo Ramos da Rocha 

Nós convidamos Danilo Ramos da Rocha, Presidente da 

Associação de Surdos de Porto Velho. Por gentileza, Danilo. 

Nosso carinho a ele. Sendo agraciado pelo nosso proponente, 

Deputado Chiquinho da Emater, ao lado da Heluizia Patrícia 

Lara, que representa a SEDUC, o Dr. Humberto Marques 

Ferreira, da OAB Seccional Rondônia, sendo homenageado com 

seu o Voto de Louvor.  

Nossos parabéns ao Danilo Ramos da Rocha. Salva de 

palmas a ele, Presidente da Associação de Surdos da nossa 

Capital, Porto Velho.  

 Itamar Braga Monteiro de Souza 

Nós convidamos Itamar Braga Monteiro de Souza. Cadê a 

Itamar? Vice-Diretora da Escola Municipal de Educação 

Infantil e Ensino Fundamental Bilíngue de Porto Velho. Seja 

muito bem-vinda. Esta Casa de Leis a recebe com grande 

honra, através de seu proponente desta Sessão Especial de 

Voto de Louvor, para agraciá-la com essa honraria, por toda 

a sua dedicação como Vice-Diretora dessa instituição tão 

importante para Porto Velho e para o Estado de Rondônia que 

é a Escola Municipal de Educação Infantil e Ensino 

Fundamental Bilíngue de Porto Velho.  

Salva de palmas a Itamar Braga Monteiro de Souza. 



 Magno Prado Gama Prates 

Convidamos Magno Prado Gama Prates, professor da UNIR, 

da nossa Federação Nacional de Educação e Integração dos 

Surdos. Seja muito bem-vindo, meu caro. Olha a alegria com 

que é recebido, para ser agraciado neste momento, com seu 

Voto de Louvor, das mãos do nosso proponente, Deputado 

Chiquinho da Emater. A nossa reverência. Professor Magno da 

Gama Prates, professor da UNIR, homenageado por esta Casa 

de Leis.  

 Márcio Richarles dos Santos Pontes 

Convidamos o senhor Márcio Richarles dos Santos 

Pontes, valoroso professor da UNIR, aí vem ele. Recebamos 

com a calorosa salva de palmas, com a energia positiva de 

vocês. Será agraciado neste momento com o seu Voto de 

Louvor. Salva de palmas ao professor Márcio Richarles dos 

Santos Pontes, da UNIR, que acaba de receber o seu Voto de 

Louvor das mãos do nosso proponente, Deputado Chiquinho da 

Emater. A foto oficial, e mais uma vez o nosso muito 

obrigado.  

 Deniziane Saraiva Reis 

Convidamos Deniziane Saraiva Reis, intérprete de 

Libras do Projeto Açaí com Libras. Carinho a ela. Seja bem-

vinda, Deniziane Saraiva Reis, intérprete de Libras do 

Projeto Açaí com Libras. Esta Casa de Leis, através do 

nosso Deputado Chiquinho da Emater, proponente desta Sessão 

Solene, lhe rende o Voto de Louvor, por sua dedicação, 

trabalho, empenho, de corpo, alma e coração todos os dias.  

Uma salva de palmas a Deniziane Saraiva Reis, 

intérprete de Libras do Projeto Açaí com Libras. 

 Elielza Reis da Silva 



Convidamos Elielza Reis da Silva, intérprete de Libras 

do Projeto Açaí com Libras. Olha ela aí, esbanjando 

simpatia, muito querida por todos nós. Seja muito bem-

vinda, mais uma vez. Sendo cumprimentada pelo nosso 

proponente, Deputado Chiquinho da Emater; a senhora 

Heluizia Patrícia Lara, Chefe do Núcleo de Educação 

Especial, que representa a SEDUC; o Dr. Humberto Marques 

Ferreira, Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência da OAB, lhe conferindo o Voto de 

Louvor e agraciada, com a salva de palmas, a Elielza Reis 

da Silva. 

 Gilciana Deodato de Sousa 

Convidamos Gilciana Deodato de Sousa. Aqui ela! Salva 

de palmas a Gilciana, intérprete de Libras do Projeto Açaí 

com Libras. Seja muito bem-vinda. Para o Deputado Chiquinho 

da Emater é uma honra poder lhe conferir esse Voto de 

Louvor, um testemunho a todo o povo de Rondônia da sua 

dedicação, dos seus colegas, em prol dessa causa tão 

extraordinária. Gilciana Deodato de Sousa, nosso carinho a 

ela. Uma forte salva de palmas. Intérprete de Libras do 

Projeto Açaí com Libras. 

 Henriete Mac Lins Lima e Silva 

Convidamos Henriete Mac Lins Lima e Silva. Olha ela 

ali. Uma salva de palmas. Henriete, intérprete de Libras. 

Por gentileza, sendo cumprimentada, neste momento, pelo 

nosso proponente, Deputado Chiquinho da Emater, pela 

senhora Heluizia Patrícia Lara e pelo Dr. Humberto Marques 

Ferreira, a quem lhe confere o Voto de Louvor pela sua 

dedicação, servindo o povo de Rondônia, os nossos surdos 

com um valoroso serviço. 

 



(Momento do registro em foto) 

Pode permanecer onde está, porque nós iremos agora, 

realizar uma foto oficial com todos vocês. Por gentileza, 

se posicionando aqui à frente, todos os nossos 

homenageados, agora.  E agora, com um sorriso estampado no 

rosto, com um “x” bem grande para que este momento 

memorável seja agraciado, com a memória, dentro do nosso 

coração, este dia tão importante. Essa foto ficará 

ostentada dentro do gabinete do nosso proponente e entrará, 

a partir deste momento, para a história, para os anais 

desta Casa de Leis.  

Mais uma calorosa salva de palmas aos nossos 

homenageados. Muito obrigado. E nós pedimos a todos que, 

por gentileza, regressem aos seus lugares.   

O nosso proponente, Deputado Chiquinho da Emater, 

juntamente com as autoridades que lhe acompanham, podem 

novamente tomar assento à Mesa de Honra. 

Senhoras e senhores, com a palavra o nosso proponente 

desta Sessão Solene Excelentíssimo Senhor Chiquinho da 

Emater, Deputado Estadual. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Quero neste 

momento chamar o senhor Geovane Vasconcelos de Souza, 

Presidente da Associação de Surdos de Rondônia – ASRO, 

homenageado neste momento.   

 

O SR. GEOVANE VASCONCELOS DE SOUZA (Intérprete: 

Gilciana Deodato de Sousa)- Bom dia a todos. É um prazer 

estar aqui. Eu quero agradecer a todos que estão aqui, ao 

Colégio 21 de Abril, aos intérpretes. Muito obrigado ao 



pessoal da UNIR, à bancada aqui, muito obrigado mesmo, eu 

estou muito agradecido. À Patrícia, eu agradeço muito; ao 

Magno; ao Chiquinho, muito obrigado. À Sirleia, aos surdos 

da Bilíngue, às PVH que estão aqui presentes, eu quero 

agradecer a todos.   

Eu também quero agradecer a Deus por ter me dado 

força, por amar a cada um de nós, por ter dado essa 

responsabilidade para mim, de ser Presidente da ASRO, de 

estar na frente lutando pela nossa acessibilidade, pelos 

nossos direitos.  

A ASRO está completando cinco anos de existência, 

trabalhando muito, na medida do possível, que nós podemos. 

E é um bebezinho ainda, mas estamos trabalhando muito. 

Quero agradecer a cada um que foi honrado aqui nesta manhã, 

foi um prazer ter honrado vocês. Eu quero agradecer às 

PVHs. Eu quero agradecer você pelo seu trabalho, Danilo, e 

eu quero agradecer também, principalmente, a nossa Escola 

Bilíngue por existir, porque eu sei da importância da 

escola para os surdos. E aos intérpretes, eu quero 

parabenizar a todos. A minha irmã Gil que está aqui, a 

Gilciana e a minha mãe Elielza, que foi a minha professora 

desde criança, porque sempre tem tido empenho. E a minha 

irmã também que sempre tem me ajudado, sempre tem me 

aconselhado como fazer os pedidos, como eu lutar pela 

Associação e muitas vezes ela não está presente 

interpretando para mim, mas a gente se conversa por vídeo 

chamada. E a cada um de vocês que hoje está testemunhando 

aqui. Todos os surdos, eu quero chamar a atenção de vocês 

que se não fosse o nosso Deputado Chiquinho da Emater, isso 

aqui não estaria acontecendo, esse reconhecimento.  

À Escola 21 de Abril, muito obrigado. Parabéns pela 

apresentação. Muito obrigada aos surdos. (Eu quero pedir 

desculpas. Eu quero saber o sinal dela... Patrícia, o sinal 



da Patrícia?) Ela é Secretária da SEDUC, ela tem nos 

ajudado muito. Tem lutado junto com a gente e tem mostrado 

muito interesse em nos ajudar. Porque a maior dificuldade 

do surdo é a comunicação. Surdos morrem no hospital, por 

quê? Pela falta de comunicação. Na Educação, o surdo tendo 

a educação atrasada, por quê? Pela falta da comunicação. 

Então ela tem, assim, nos dado muita importância e 

muitos anos a gente sofreu. E agora com a volta do CAS está 

muito bom. Os surdos têm passado muita dificuldade de falta 

de emprego. Eu contei todas essas dificuldades para ela, e 

ela assim, nos deu muita atenção. Apresentei para ela 

nossas reclamações, as reclamações dos surdos, qual é a 

dificuldade deles. Então, os surdos têm sofrido muito. 

Eu tenho também conversado muito com o Danilo e também 

ele tem mostrado que os surdos é a mesma reclamação para 

ele, que é o Presidente da ASPVH. E nós dois temos lutado 

muito, muito mesmo, para levar as dificuldades dos surdos 

para os nossos representantes no Poder. Então nós 

precisamos deles também.  

Eu quero agradecer a vocês. Ela está firmando parceria 

com a gente aqui agora, oh, ela está dando a palavra dela, 

de parceria, e vocês são testemunhas disso. Hoje nós, 

vocês, estão sendo testemunhas e eu estou agradecendo.  

Eu agradeço a todos que fazem parte da ASRO e eu amo 

vocês. Isso tudo é por nós. E eu peço a ajuda de Deus todos 

os dias para que, onde eu for, as portas estejam abertas 

para a gente. Obrigada.  

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Quero passar 

a palavra, também ao Professor Mestrando Magno Prado Gama 



Prates, Coordenador da Federação Nacional de Educação e 

Integração dos Surdos e Professor da UNIR. 

 

O SR. MAGNO PRADO GAMA PRATES (Intérprete: Professora 

Elieuza) – Então, eu também quero expressar o meu 

agradecimento a todos da Mesa. Ao Deputado Chiquinho, que 

está aqui; também a Heluíza, que está aqui, que é da 

Secretaria de Educação, do Núcleo da Educação; também ao 

Dr. Humberto, que está aqui, que é Presidente da OAB; ao 

Geovane, que está aqui trabalhando e também tanto pela ASRO 

quanto pela ASPVH, a Escola Bilíngue, e a todos aqui 

presentes. 

Ao Danilo, Presidente da ASPVH; a Diretora da Escola 

Bilíngue; a todos que estão aqui. A Laudicéia, também. A 

todos que estão aqui nesta luta maravilhosa, juntos. Eu amo 

tudo isso. E a todos também da Escola Bilíngue, da Escola 

21 de Abril, que estão aqui, e que... Nossa Senhora! A 

Comunidade Surda aqui presente; aos intérpretes, 

professores, instrutores surdos, a Universidade, estou 

orgulhoso aqui. Parabéns a ASRO pelos 5 anos! 

Por que tudo isso? Eu também trabalho. Eu sou 

voluntário na FENEIS e observo tudo isso. Tem várias 

associações. Nascem. São fundadas várias associações em 

todo o Brasil. E a primeira do Estado aqui de Rondônia, 

então é a primeira Associação de Rondônia, dos surdos de 

Rondônia, a ASRO. Parabéns! Eu fico emocionado. Parabéns 

mesmo!  

Por exemplo, a Associação pode servir como modelo para 

o Brasil. E nascer, crescer, também, se difundir nos outros 

Estados. Que os surdos continuem lutando.  



A ASRO é muito importante. Porque também têm outras 

associações no interior, em Porto Velho, em Cacoal, 

Associação em Vilhena, Associação em Ji-Paraná, e tudo isso 

foi se difundindo. Também, com a fusão também da Libras, de 

várias... Tudo isso foi crescendo. Isso é importantíssimo. 

Então o que é que eu vim aqui para falar de uma forma muito 

resumida, para que vocês possam refletir. Então aqui, por 

exemplo, é possível lutar, um barco andando sozinho no rio 

não dá, porque ele afunda. Então é preciso várias pessoas, 

pegando o manejo e se desenvolvendo, com fortaleza, com 

força.  

Então, a Associação ASRO, a ASPVH, a Escola Bilíngue e 

todos estão então é preciso se unir, com força pela 

comunidade surda, lutar mesmo, para que tudo isso acenda, 

tudo isso cresça. As particularidades da vida têm que ser 

deixadas de lado, tem que pensar realmente no futuro dos 

surdos, no crescimento do surdo. Todos pensando num só 

objetivo, como por exemplo, da educação e a educação 

bilíngue, que é maravilhosa. E, cada um também precisa 

pensar na questão da saúde, na justiça, que não há nada 

sobre isso, neste aspecto.  

Então é preciso pensar, sim, a educação é importante, 

tem a escola bilíngue, tem faculdade, tem a UNIR, tem o 

Letras-Libras, têm professores de surdos trabalhando, tudo 

isso foi crescendo, mas é preciso também outras escolas no 

Estado para que isso também evolua e acenda.  

Outro detalhe, e a saúde, a questão da saúde que não 

há nada em relação a isso. Como é que fica a vida do surdo? 

É preciso pensar também. Há uma lei que ela se propagando, 

já tem 17 anos, mas e aí, a saúde como é que fica a libras? 

Os médicos? Os psicólogos? Como é que fica? Os médicos não 

sabem libras, não sabem. E aí, transfere toda essa 

responsabilidade para o intérprete. Médico, o enfermeiro, 



todos precisam aprender também a língua de sinais. Por 

exemplo, se acontece alguma coisa com um surdo, uma doença, 

um problema, como é que vai fazer? De casa chama uma 

ambulância e aí? Como é que se estabelece essa comunicação, 

por telefone? Como assim? E aí no meio daquela confusão 

como é que chama um intérprete, como é que faz? Então, é 

preciso sim, que o enfermeiro saiba libras, 

obrigatoriamente tem na Lei 10.436/2002, tem isso na Lei de 

Libras. A 13.146/2015, tem essa lei também. É necessário 

haver essa mudança, haver essa inclusão na sociedade. Mas, 

existe a lei, é preciso que se cumpra, e na saúde não está 

se cumprindo. É preciso sim, lutar.  

Parabéns que houve um desenvolvimento houve um 

crescimento, mas também, os surdos que podem formar em 

educação física, pedagogia, formar várias outras formações, 

mas e aí, a questão do trabalho? Os ouvintes estão acima 

sempre, e os surdos sempre abaixo. É preciso que haja uma 

igualdade. Na Constituição, no artigo 5º fala que é 

obrigada a igualdade a todos. É necessário haver a 

igualdade a todos, mas as pessoas, somente os ouvintes 

crescem e os surdos? É necessário sim haver esse 

equilíbrio. Sim, há ouvintes intérpretes, bilíngues, mas 

também é necessário que os surdos sejam professores, 

instrutores. O surdo pode ser advogado, pode ser professor 

de educação física, é preciso sim que ocorra esse 

desenvolvimento. Também, outra coisa, as pessoas pensam...  

Ah, as pessoas veem o Conselho Estadual de Educação, 

Conselho da Saúde, Conselho do Turismo, então é necessário 

que todos eles pensem na acessibilidade. Mas, nesses 

Conselhos, nesses Congressos, falta a presença do 

intérprete. Falta também para que a comunidade esteja, é 

preciso que esteja um intérprete, é preciso que este 

direito seja preservado. Sempre tem que lutar, tem que ter 



essa força, esse objetivo e, juntos, para que a comunidade 

surda fique melhor.  

Agradeço ao Geovane, muito importante tudo isso. 

Agradeço esse convite de estar aqui, de junto trabalhar 

nesta luta e também, a todas as Instituições que estão aqui 

unidas para a comunidade surda ficar melhor. Muito obrigado 

a todos. Obrigado a intérprete de voz também. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER (Presidente) – Queria aqui 

neste momento, falar para todos que essa propositura visa 

homenagear os cinco anos de Fundação da Associação de 

Surdos de Rondônia – ASRO. Entidade que busca a inclusão 

social em defesa dos direitos dos surdos com apoio 

irrestrito de seus colaboradores aos quais dedicamos ao 

Voto de Louvor.  

Certamente as diversidades enfrentadas por essa 

Associação desde a sua fundação são inúmeras, porém, a 

persistência o destemor, a dedicação de seus colaboradores 

proporcionaram várias conquistas aos seus associados. 

Dentre os quais destacamos: ampliação do ensino de língua 

brasileira de sinais; acesso a cursos técnicos de ensino 

superior. Portanto, muitas foram as conquistas, motivo para 

a justa homenagem as pessoas que dedicaram tempo e carinho 

a nobre causa.   

Quero aqui, Presidente da Associação, Geovane, colocar 

a Assembleia Legislativa a sua disposição, à disposição da 

Associação, quero fazer parcerias junto a vocês com emenda 

parlamentar para ajudar a Associação cada vez mais buscar 

os seus objetivos. Podem contar com a Assembleia 

Legislativa. Já agradecer ao Deputado Laerte, nosso 

Presidente e a todos os deputados que aprovaram esta Sessão 

Solene a todos vocês, merecidamente, porque vocês são, a 



gente deve muito a todos vocês. O Estado deve muito, e nós 

queremos pelo menos iniciar esse déficit tanto que o Estado 

deixou de fazer por todos nós, por todos vocês.  

Então, eu quero dizer a vocês, que podem contar com a 

Assembleia Legislativa para que a gente possa ajudar. Nós 

temos a escola de governo aqui na Assembleia, colocar a 

disposição da Associação, para que ela possa levar cursos e 

outras coisas mais que possa levar para todo o Estado de 

Rondônia.  

Quero também dizer aqui, que iremos fazer indicação 

para o Governo do Estado, porque eu não posso fazer para 

Projeto de Lei, mas, que na Saúde em todos os hospitais 

tenha alguém que possa, além dos médicos que possa fazer 

alguns cursos, mas, também que tenha alguém de vocês lá 

dentro que possa quando alguém precisar - tomara que nunca 

precise, mas, se precisar -, ter alguém que possa fazer 

esse diálogo entre o médico e a pessoa de vocês que esteja 

doente. Então, eu vou fazer essa indicação na próxima 

terça-feira, ao Governo do Estado, para que ele tome as 

providências, para que ele possa fazer isso e também gerar 

uma oportunidade na geração de emprego e renda.  

Vocês podem ter certeza que Assembleia Legislativa, é 

parceira de todos vocês, a nossa admiração, o nosso carinho 

a todos vocês, e as nossas desculpas pelo Estado não ter 

sempre ter cuidado de vocês. De agora em diante, vocês 

contem com o Deputado amigo de vocês, que possa lutar pelas 

causas de todos vocês. Contem comigo.  

Quero aqui agradecer a presença do Professor Magno 

Prado. Meu muito obrigado Professor, você ter vindo aqui 

nesta manhã, foi muito importante a sua presença aqui para 

todos nós. A Professora Heluíza Patrícia Lara, muito 

obrigado pela sua presença aqui junto com a gente. Você tem 



um papel muito importante tanto você como o Professor 

Magno, de cuidar da educação da nossa gente. Ao Dr. 

Humberto Marques Ferreira, representando aqui a OAB. A OAB 

tem um papel muito importante para cuidar dos direitos dos 

surdos do Estado de Rondônia. Nosso agradecimento ao 

Presidente da OAB, leve o nosso abraço.  

E dizer, Geovane, mais uma vez conte conosco, parabéns 

pela sua causa, pela sua luta persistência em ajudar todos 

os surdos de Rondônia, e a gente vai trabalhar muito junto 

para que possamos fazer com que as coisas aconteçam de fato 

para todos vocês.  

Então, meus amigos e minhas amigas, não tendo mais 

nada a tratar, eu quero aqui agradecer a todos vocês pela 

presença de todos vocês, fico muito feliz em poder ter 

prestado esta homenagem a vocês, é um déficit muito grande 

que a sociedade tem com vocês. A gente apenas está fazendo 

esta homenagem também para chamar atenção dos governos, da 

população, dos órgãos federais estaduais, que muitas vezes 

vocês são mal interpretados e os direitos de vocês não são 

atendidos.  

Invoco a proteção de Deus, e agradecendo a inestimável 

presença de todos vocês aqui nesta manhã, dou por encerrada 

a presente Sessão Solene, e convido a todos os presentes 

para um coquetel que será servido no Salão Nobre desta 

Assembleia. Nosso muito obrigado a todos e que Deus nos 

proteja.  

 

(Encerra-se esta Sessão Solene às 10 horas e 48 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 


